

15 ЛЕТ ФАКУЛЬТЕТУ ГУМАНИТАРНЫХ И СОЦИАЛЬНЫХ НАУК РУДН

СТРАНИЦЫ ЖИЗНИ КАФЕДРЫ ВСЕОБЩЕЙ ИСТОРИИ: ПОД РУКОВОДСТВОМ А.А. МАСЛОВА (1997–2008)

Е.Г. Зуева, А.А. Куделин, О.Л. Солодкова

Кафедра всеобщей истории
Российский университет дружбы народов
ул. Миклухо-Маклая, 6, Москва, Россия, 117198

В 1990-е гг. начался новый этап развития нашей страны, многое в ней стремительно менялось, преобразовывалось. Начался длительный процесс реформирования системы образования, в том числе высшей школы и науки. Это происходило на фоне серьезных социальных катаклизмов, потери идеологии, общего упадка ценностей. Эти изменения отразились на системе преподавания в РУДН: ломалось как содержание курсов, так и методика преподавания и методика научного исследования.

Кроме того, РУДН как университет международной направленности оказался в новых для себя условиях жесткой конкуренции на международном рынке образовательных услуг. Складывание единого европейского образовательного пространства и стремление стать его частью привело к включению университета в Болонский процесс, что также требовало изменений и в системе преподавания, и в образовательных программах.

Происходили структурные изменения: в 1996 г. в университете был создан новый факультет – факультет гуманитарных и социальных наук, где стало разрабатываться историческое направление.

В это непростое время кафедру возглавил *Алексей Александрович Маслов* – доктор исторических наук, профессор, действительный член РАЕН, член Нью-Йоркской Академии Наук (США), член Американской Ассоциации историков, член Европейской ассоциации китаеведов – известный ученый в области китаеведения, духовных и политических традиций стран Восточной Азии, а также сравнительных цивилизационных исследований (1).

А.А. Маслов родился в 1964 г. в Москве, а в 1986 г. окончил Институт стран Азии и Африки при МГУ им. М.В. Ломоносова, получив специальности «историк-востоковед» и «референт-переводчик» китайского языка.

После окончания университета он работал в Институте Дальнего Востока АН СССР научным, затем старшим, главным научным сотрудником, занимался проблемами духовной культуры Китая и в 1993 г. защитил кандидатскую диссертацию по теме «Гайные общества в политической культуре Китая 20–80-х гг. XX в.», а в 1996 г. – докторскую диссертацию по теме «Ушу в культурной традиции Китая».



Доктор исторических наук, профессор А.А. Маслов

А.А. Маслов – автор 25 книг и более 100 научных статей по истории, политической и духовной культуре Китая, переводчик и комментатор текстов китайской духовной классики, в том числе «Бесед и суждений» Конфуция, «Дао дэ цзин» Лао-цзы, «Вэнь-цзы», «Мэн-цзы», буддийских канонов и др. Он неоднократно выезжал в университеты Китая, США, Германии, Великобритании, Франции в качестве приглашенного профессора для чтения курсов лекций по политической системе, духовной культуре и истории стран Восточной Азии.

В своих работах по истории духовной китайской культуры он обосновывает теорию консервации архаических традиций в мышлении и культурных паттернах современной Восточной Азии, влияющих на политическую культуру, в том числе особенности поведения на международной арене; разрабатывает концепцию своеобразия современной политической традиции Азии, особенностей культурного и экономического развития.

А.А. Маслов является экспертом по Китаю и российско-китайским отношениям на межведомственных и межправительственных переговорах; в

2001–2004 гг. он – советник Министра образования РФ, член российско-китайской подкомиссии по образованию, с 2007 г. – член экспертной группы по образованию государств – членов ШОС.

В 2007 г. на международной конференции китаеведов (Пекин, КНР) он был назван в числе десяти ведущих китаеведов мира, в 2008 г. включен в число ведущих международных экспертов по культуре Китая Китайским государственным агентством китайского языка (Ханьбань). Является членом экспертного совета по истории Высшей Аттестационной Комиссии (ВАК) РФ, а также председателем диссертационного совета по всеобщей истории РУДН.

С 1994 г. Алексей Александрович ведет активные полевые исследования в Китае. В 1996 г. он получил посвящение в монастыре Шаолиньсы в Китае, на территории монастыря установлена стела в его честь как первого европейца, прошедшего курс полного обучения.

Человек широкой эрудиции, полиглот, интереснейший собеседник, блестяще знающий «свой» регион специалист, А.А. Маслов сумел сплотить коллектив единомышленников, в который вошли как «старые» преподаватели кафедры – профессора О.В. Волосюк, Ю.Н. Гаврилов, Н.С. Елманова, Е.А. Ларин, Л.В. Пономаренко, доценты В.М. Заболотный, А.И. Кардаш, О.Л. Солодкова, так и «новые» кадры.

В эти годы кафедра пополнилась новым поколением историков – выпускников кафедры: это – кандидаты исторических наук, доценты Н.Г. Атамни, Е.Б. Барина, Е.Г. Зуева, Е.А. Попова, старшие преподаватели Н.В. Панасюк, О.С. Пронина. Алексей Александрович активно привлекал и выпускников МГУ им. М.В. Ломоносова, ученых Академии наук: это кандидаты исторических наук А.Н. Комаров, А.А. Куделин, А.В. Усова, В.И. Юртаев, старший преподаватель А.С. Бельченко; кандидат исторических наук, доцент А.Г. Юркевич.

С одной стороны, А.А. Маслов возглавил деятельность научной школы кафедры, которая к этому времени превратилась в одну из ведущих научных школ РУДН, что влекло за собой продолжение сложившихся научных традиций.

В то же время, будучи человеком широких взглядов, умеющим использовать позитивный опыт работы в зарубежных вузах, он понимал необходимость соответствия требованиям современности и разработки новых актуальных направлений исследований. В процесс преподавания стали активно вводиться компьютерные технологии, различные виды аудиовизуального сопровождения занятий. При кафедре были созданы «Музей мировых цивилизаций» и «Кабинет Конфуция», где выставлены копии и оригиналы артефактов культур Востока и Запада разных эпох. Музей и кабинет являются научно-методическими центрами, где ведется постоянная работа по подготовке источниковой базы для семинарских занятий, по учету и классификации дипломных работ и хранится картотека дипломных сочинений; здесь представлены монографические исследования и учебники, пособия по картографии, геральдике, по работе с источниками, хронологические схемы.

В условиях новых исторических и политических реалий исследования кафедры были сосредоточены на теоретических аспектах исторической науки; изучении культурных, этнических, религиозных факторов в развитии восточных цивилизаций; исследовании особенностей политической культуры стран приема; вопросах социально-экономического развития изучаемых регионов; вопросах глобальной и региональной безопасности; компаративном анализе современных восточных и западных цивилизаций в рамках темы «Изучение фундаментальных исторических проблем международных отношений, межцивилизационного диалога и изменения цивилизационных характеристик современного мира» и темы «Цивилизационное взаимодействие и компаративный анализ афро-азиатских, европейских и американских цивилизаций».



Профессор А.А. Маслов (*третий справа*) со студентами – историками и философами РУДН.
1999 г.

Несомненной заслугой А.А. Маслова является разработка на кафедре «восточного направления» китаеведения и арабистики, для чего на кафедру были приглашены ученые, специализирующиеся по этим проблемам.

С 1998 г. на кафедре работает кандидат исторических наук, доцент Александр Геннадьевич Юркевич (род. в 1952 г.) – специалист в области истории, культуры и философии Китая. В 1975 г. он окончил Военный институт Министерства обороны СССР (ныне Военный университет). С 1980 г. он работал преподавателем кафедры иностранных языков Московского института стали и сплавов, редактором и научным редактором Главной редакции восточной литературы издательства «Наука». С 1986 г. А.Г. Юркевич являлся научным сотрудником, старшим научным сотрудником Института Дальнего Востока АН СССР (ныне РАН), где защитил кандидатскую диссертацию по теме «Становление системы подготовки военных кадров Гоминьдана

в 1924 – первой половине 1926 г.». Александр Геннадьевич является членом Российской ассоциации китаеведов, директором Центра азиатских исследований РУДН. Среди научных и учебно-методических работ А.Г. Юркевича, используемых в педагогической практике, более 200 статей по китайской философии, опубликованных в авторитетных словарных и энциклопедических изданиях: *Китайская философия. Энциклопедический словарь*. – М.: Мысль, 1994; *Новая философская энциклопедия*. – М.: Мысль, 2000–2001. – Т. I–IV; *Словарь философских терминов*. – М.: ИНФРА-М, 2003; *Духовная культура Китая*. – М.: Восточная литература РАН, 2006. – Т. «Философия». Он читает курсы, посвященные культуре, религии и истории культуры и философии Восточной Азии, в том числе Китая, истории Китая разных периодов, истории литературы и искусства Китая. Также являясь прекрасным методистом, он ведет предмет методики написания научных и учебных работ.

С 1998 г. на кафедре работает старший преподаватель, заместитель А.А. Маслова по учебной работе, с 2006 г. заместитель декана факультета гуманитарных и социальных наук по учебной работе *Андрей Станиславович Бельченко* (род. в 1960 г.). В 1986 г. он окончил Институт стран Азии и Африки при МГУ им. М.В. Ломоносова по специальности «историк-востоковед». А.С. Бельченко занимается разработкой научных проблем эмиграции китайских общин в страны Европы и, в целом, историей китайских диаспор в мире, а также вопросами социально-экономического развития и экономического сотрудничества в Центральной и Восточной Азии. Он ведет занятия по истории Китая, Восточной и Юго-Восточной Азии.



Профессор О.В. Волосюк и старший преподаватель А.С. Бельченко. 2010 г.

С 2002 г. в РУДН работает кандидат исторических наук, доцент *Владимир Иванович Юртаев* (род. в 1958 г.). В 1981 г. он окончил Институт стран

Азии и Африки при МГУ им. М.В. Ломоносова, специализируясь по кафедре истории Ближнего и Среднего Востока. В 1984 г. окончил аспирантуру Института востоковедения АН СССР, защитив кандидатскую диссертацию на тему «Исламское движение в конце 1970-х – начале 1980-х гг. и студенчество (на примере Ирана)». В 1996 г. окончил Университет Кейс Вестерн (Кливленд, США). В.И. Юртаев является доцентом кафедры теории и истории международных отношений и доцентом кафедры всеобщей истории РУДН, директором Центра африканских исследований РУДН, действительным членом Европейского общества иранистов. Будучи блестящим иранистом, Владимир Иванович является разносторонне образованным человеком, и круг его научных интересов очень широк. Он имеет свыше 60 научных публикаций в России и за рубежом по глобализации и геэкономике, социальной ювенологии, транспортно-экономическому сотрудничеству в Евразии, роли ислама в мире, идеологии и практике исламской революции Исламской Республики Иран, истории Ирана, курдоведению, интеграции на Юге Африки, политическим процессам в России. В.И. Юртаев ведет занятия по истории и современным процессам в Иране и арабских странах, по проблемам геополитики и влияния ислама на развитие различных регионов, социально-экономической и этнической истории стран Ближнего Востока. Он является участником более 30 международных конференций и проектов.

В 2003 г. на кафедру пришла кандидат исторических наук, доцент *Елена Геннадьевна Зуева* (род. в 1970 г.) В 1995 г. она окончила историко-филологический факультет Российского университета дружбы народов по специальности «История». В 1998 г. защитила кандидатскую диссертацию на тему «Французское влияние на общественно-политическое и культурное развитие Туниса (новое и новейшее время)». Являясь ученицей профессора Л.В. Пономаренко, она преподает историю стран Африки, в частности, ведет курсы, посвященные традиционной Африке, ее истории и культуре, современным проблемам постколониальной Африки, а также общеобразовательные курсы по истории мировой культуры. Сферой научных интересов Е.Г. Зуевой является история стран Северной Африки, франкоязычная Африка, взаимодействие цивилизаций в районе Средиземноморья.

С 2005 г. на кафедре работает кандидат исторических наук, доцент *Батр Учаевич Китинов* (род. в 1966 г.) – специалист в области изучения буддизма, сравнительной истории религий, межцивилизационного взаимодействия в Центральной Азии и Каспийском регионе. Б.У. Китинов закончил Калмыцкий государственный университет, в 1996 г. защитил кандидатскую диссертацию. Обучался и проходил научные стажировки в Индии, Японии, Коста-Рике, Зимбабве. Читал лекции в Университете Калгари (Канада), Университете Вестминстера (Великобритания), Университете Махидол (Таиланд). Б.У. Китинов читает курсы, посвященные истории религий, истории стран Азии, в частности Китая, проблемам глобальной и региональной безопасности.

С 2006 г. старшим преподавателем кафедры является кандидат исторических наук *Андрей Александрович Куделин* (род. в 1982 г.). В 2006 г. он окончил Институт стран Азии и Африки при МГУ им. М.В. Ломоносова, достойно продолжив блестящую династию ученых-востоковедов. Сферой научных интересов А.А. Куделина является история османского Египта. Превосходно зная арабский язык, изучив арабо-османские хроники, в 2010 г. он защитил кандидатскую диссертацию на тему «Эволюция социально-политических институтов османского Египта (XVII – первая половина XVIII в.)». А.А. Куделин читает курсы, посвященные средневековой арабо-мусульманской цивилизации, новой и новейшей истории арабских стран, в том числе истории литературы и искусства, философии, социально-экономической истории, политической культуре, а также религиозным и этническим конфликтам в Азии.

Помимо востоковедения, на кафедре развиваются и другие «традиционные» направления исследований: история Европы и Америки, археология, этнология и др.



На праздновании 50-летия университета. 2010 г.

Слева направо: В.М. Заболотный, Б.У. Китинов, А.Н. Комаров, Е.А. Попова, Е.Г. Зуева

В 2003 г. на кафедру пришла работать выпускница кафедры 1998 г., археолог, этнолог, кандидат исторических наук, доцент *Елена Борисовна Барина* (род. в 1973 г.). Она также является старшим научным сотрудником Центра Евразийской археологии Института этнологии и антропологии РАН. В 2002 г. Е.Б. Барина защитила кандидатскую диссертацию по теме «Влияние материальной культуры Китая на процессы инкультурации Средней Азии и Южной Сибири в домонгольский период». Область ее научных

интересов – это культурная и этническая история народов мира, этнопсихология; археология, изучение древнего и средневекового керамического производства и технологии гончарства, а также реконструкция и реставрация археологической керамики. Елена Борисовна являлась участницей международных научно-исследовательских экспедиций и полевых исследований на территории Казахстана, Узбекистана, России; состоит в Европейской ассоциации археологов, активно участвует в международных археологических конгрессах.

Е.Б. Баринава ведет занятия по этнологии, антропологии, истории первобытного общества. Она разработала уникальные курсы по этнопсихологии и по проблемам истории и взаимодействия различных этносов и конфессий в Европе и в Азии. Елена Борисовна является руководителем научного студенческого общества «Историк», в рамках работы которого проводятся увлекательные экскурсии, в том числе в Историко-этнографический кабинет-музей им. Н.Н. Чебоксарова при Институте этнологии и антропологии РАН, в Государственный музей искусства народов Востока, в Российский этнографический музей и Кунсткамеру в Санкт-Петербурге. Также в кружке идет подготовка к Дням и Фестивалям науки, студенты готовят и публикуют свои статьи в научных сборниках.



Студенты – члены НСО на экскурсии в Кунсткамере
(Санкт-Петербург)

С 2003 г. на кафедре работает археолог, выпускница кафедры того же года, старший преподаватель *Наталья Викторовна Панасюк* (род. в 1977 г.). В 2000–2002 гг. она являлась вольнослушателем кафедры археологии МГУ,

в 2003–2007 гг. обучалась в аспирантуре Института археологии. С 2000 г. является участником и руководителем научно-исследовательских полевых археологических экспедиций в евразийских степях, на Кавказе, в средней полосе России. Сфера научных интересов Н.В. Панасюк – археология эпохи бронзы, керамическое производство, антропология, этнология. Она читает курсы по истории первобытного общества, по археологии, в том числе уникальный курс по археологии Нового Света.

Наталья Викторовна является руководителем археологической практики у студентов первого курса. С 1965 г. все студенты-историки УДН проходили археологические практики (2), как правило, на базе научных экспедиций Института археологии АН СССР (ныне РАН). В настоящее время каждый год ребята работают в подмосковной экспедиции отдела охранных раскопок Института археологии РАН. В основном они участвуют в исследовании средневековых поселений. В 2006 г. наши студенты участвовали в раскопках на территории московского Кремля (XII–XVII вв.), где нашли кольчугу, оружие и берестяную грамоту. На практике летом 2009 г. под средневековым слоем они нашли дьяковские жилища. В течение археологической практики студенты работают на раскопах, ведут камеральные работы (мойка, шифровка керамики, ведение описи находок). Во время выездных раскопок ребята живут в палатках, готовят еду на костре – получают закалку экспедиционной жизни. Некоторые из них, проникнувшись духом истинного первооткрывателя артефактов, набирают материал и пишут курсовые и дипломные работы по археологии.

Кандидат исторических наук, доцент *Елена Анатольевна Попова* (род. в 1976 г.) работает на кафедре с 2007 г. В 2000 г. она окончила магистратуру факультета гуманитарных и социальных наук РУДН по специальности «История». Являясь ученицей профессора Натальи Сергеевны Елмановой, в 2004 г. она защитила кандидатскую диссертацию на тему «Преобладание Франции в европейской политике во второй половине XVII в.: пути восхождения» и пришла на кафедру на смену своему учителю, читая курсы по истории Средних веков Западной Европы, истории раннего Нового времени, изобразительному искусству в истории мировых цивилизаций. Сферой научных интересов Е.А. Поповой является общественная мысль эпохи Возрождения, история раннего Нового времени стран Западной Европы.

В 2007 г. на кафедру пришел выпускник исторического факультета 1995 г. МГУ им. М.В. Ломоносова, кандидат исторических наук, доцент *Андрей Николаевич Комаров* (род. в 1973 г.). Он обучался в аспирантуре Института США и Канады РАН и в 2004 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему «Прогрессивно-консервативная партия Канады в 1984–1993 гг.: положение партии и эволюция ее политики по конституционному вопросу». В 1999 г. он начал преподавательскую деятельность на кафедре истории и социологии Московского государственного горного университета. А.Н. Комаров ведет научные исследования в области новейшей истории Канады, в частности,

политической культуры и деятельности политических партий на современном этапе, канадского консерватизма как общественно-политической идеологии; является членом Российского общества изучения Канады. Он читает курсы по проблемам политической антропологии, исторической конфликтологии, геополитики, методический курс по основам научно-исследовательской работы.

Работа коллектива преподавателей кафедры была высоко оценена, когда в 2008 г. в рамках Приоритетного национального проекта «Образование», в котором принимал участие РУДН, по направлению «Развитие мультикультурной образовательной среды международного классического университета» сотрудниками кафедры было подготовлено шесть учебно-методических комплексов по самым разным проблемам цивилизационных исследований.

На кафедре успешно продолжили работать аспирантура и совет по защите докторских и кандидатских диссертаций. Подготовка диссертационных работ аспирантов проводилась и проводится на основе современных методов исторического исследования. Кафедра читает лекции и проводит консультации для аспирантов первого года по подготовке к экзамену кандидатского минимума по специальности, а также по методологической основе исследования и оформлению диссертационной работы. Ежегодно проводятся конференции молодых ученых и аспирантов факультета, по итогам которых публикуются сборники статей выступающих. Кроме того, аспиранты вместе с преподавателями кафедры регулярно выступают с докладами на научных конференциях самого различного уровня, включая международные, проводимые научно-исследовательскими институтами и другими вузами страны.

Наша кафедра всегда являлась уникальной по охвату преподаваемых дисциплин и по набору преподавателей – специалистов в самых различных областях и направлениях исторической науки. Здесь преподавали и преподают удивительные педагоги, любимые студентами и уважаемые коллегами, в разные годы работали крупнейшие ученые, внесшие значительный вклад в отечественную и мировую науку. Сочетание опыта, мудрости, взвешенности старшего поколения ученых и преподавателей кафедры с креативностью, позитивными изменениями, желанием быть лучше молодежи дает удивительно плодотворный результат.

Оглядываясь на историю кафедры, понимаешь, что времена не бывают легкими. Кафедра – это живой организм, который развивается, меняется, совершенствуется. Неизменными остаются высокий профессионализм, гражданственность и любовь к своему делу ее сотрудников. Кафедра всеобщей истории в университете всегда занимала и занимает ведущее место в подготовке специалистов гуманитарного профиля, востребованных в научной, педагогической и практической деятельности в нашей стране и за рубежом.

ПРИМЕЧАНИЯ

- (1) Профессора, доктора наук и видные ученые Российского университета дружбы народов. – М., 2010.
- (2) См.: *Солодкова О.Л.* Наши великие педагоги: Игорь Ефимович Никонов (1930–2010) // Вестник Российского университета дружбы народов. Сер. «Всеобщая история». – 2010. – № 3.

**PAGES FROM THE LIFE
OF THE UNIVERSAL HISTORY DEPARTMENT:
A. MASLOV – THE HEAD OF THE DEPARTMENT (1997–2008)**

E. Zueva, A. Kudelin, O. Solodkova

World History Chair
Peoples Friendship University of Russia
Miklukho-Maklaya Str., 10-a, Moscow, Russia, 117198